ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO
ROZPOCZCIA EGZAMINU!

MOMENTU

y

CKU

PROBNY EGZAMIN

MARZEC
MATURALNY Z CHEMII ROK 2014
POZIOM ROZSZERZONY
Czas pracy 150 minut
Instrukcja dla zdaj acego
1. Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadant 37)
Ewentualny brak zgko przewodniczcemu zespotu nadzongego
egzamin.
2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przezoagm prz
kazdym zadaniu.
3. W rozwigzaniach zada rachunkowych przedstaw tok rozumowahia
prowadacy do ostatecznego wyniku oraz pataj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. Wywaj dlugopisu/piéra tylko z czarny . .
tuszem/atramentem. Za rozwgzanie
5. Nie wzywaj korektora, a letine zapisy wyrznie przekrél. WSZ_yStk'Ch zada
6. Pamktaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegagenie. mozna otrzyma
7. Mozesz korzysta z karty wybranych tablic chemicznych, linijki orfpz tacznie
kalkulatora. 60 punktow
Zyczymy powodzenid!
Wypetnia zdajacy przed rozpoczciem pracy
KOD
PESEL ZDA JACEGO ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (Dkt)

Podane wartwi liczb kwantowych charakteryzyjelektrony walencyjne atomu pewnego
pierwiastka:

n|{ 3| 3] 3| 3| 3| 4

l 12|22 2| 2] 0
m|-2|-1, 0 1| 2| O
Mms| Y2 | Yo| Y2 | Y2 | Ya| Y2

a) Ustal przynaleznosé pierwiastka do bloku energetycznego i ok jego potazenie
w uktadzie okresowym.

blok grupa okres

b) Podaj zapis skrécony konfiguracji tego pierwiastka.

Zadanie 2. @pkt)
Gazowy chlor jest mieszanimiwdch izotopéw o sktadzie: 75,53%Cl i 24,47%°'ClI.

Oblicz gestosé chloru (w g/dm®) w warunkach normalnych z doktadndcia do drugiego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowied:

» Informacja do zad# 3. i 4.

Okres potowicznego rozpadu izotopu siarki — 35 jéstny 88 dni. W trakcie jego rozpadu s
emitowane czstki S.

Zadanie 3. pkt)
Oblicz, ile atomow siarki — 35 pozostanie po 44@adh z probki o pocgkowej masie 8 gramow.
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Zadanie 4. (Lpk)

Napisz réwnanie rozpaduizotopu siarki — 35.

0 1V = T 1= 074 0= Lo L1
Zadanie 5.(2 pkt)

Okresl, ktore z nkej podanych stwierdzejest prawdziwe a ktore falszywe.sligest prawdziwe,
zaznacz liteg P, jesli fatszyweF.

Atomy pierwiastkdw nabecych do tej samej grupy ukfadu okresowege,

1. ST F
mayjs rézng liczbe powtok elektronowych.
Atomy pierwiastkow nabkecych do tej samej grupy uktadu okresoweg?)

2. : . : F
maj takg samy wartas¢ tadunku gdra.
Atomy pierwiastkow nabkecych do tej samej grupy uktadu okresoweg?)

3. . . . . =
maj takg samy liczbe elektrondw walencyjnych.
Atomy pierwiastkow nategcych do tego samego okresu mtgky samy

4. | P | F
liczb¢ powtok elektronowych.

5 Tylko pierwiastki naleace do siedemnastej grupy ukiadu okresowqu =

" | maj 7 elektrondw walencyjnych.

Zadanie 6.(1 pkt)

Narysuj wzor elektronowy tlenku wegla(ll).

Zadanie 7.(2pkt)
Uzupetnij ponizsza tabelke, wpisujac stopnie utlenienia atoméw wgla w podanych
zwigzkach.

Wzér
zZwiazku
Stopien

utlenienia

CaC, Na,C,0O,4 CH;NH, HCHO CoH4

Zadanie 8. (Dkt)

Olbrzymiz grupe reakcji chemicznych stanaywieakcje redoks.

Uzupetnij tabelk, klasyfikugc wymienione poriiej indywidua chemiczne jako te, ktére mog
peinic wytacznie rok reduktora(R), wytgcznie utleniaczgU) i takie, ktore mog peinic obie te
role(U i R):

Cu’, AI**, F,, SO”, NO, ,Ag, H,0,, S, H,
R U UIR
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Zadanie 9.(3pkt)

Chlor mana otrzymé& w wyniku reakcji kwasu solnego z kwasem chlorowyniroduktem tej
reakcji, oprocz chloru jest woda.

Napisz w formie casteczkowej rownanie tej reakcji i dobierz w nim wsptczynniki
stechiometryczne metod jonowego bilansu elektronowego. Zapisz wzory sulestcji, ktore
petnia w tej reakcji rol ¢ utleniacza i reduktora.

a) Bilans elektronowy:

C) WzOr utleniacza: ..........cvvvvveiiiiieeeeeamnn, WzOr reduktora: ...........covvvvennnnnns s

Zadanie 10.(1pkt)

Mangan na VIl stopniu utlenienia tworzy manganidfif)( ktére may silne wiaciwasci
utleniajgce. Manganiany(VIl) reagyg z odpowiednimi substancjami, w Zal@ci od srodowiska,
redukuy sie do zwigzkow manganu(ll), manganu(lV) lub manganu(VI) tngdn zabarwieniu.

Uzupeltnij ponizsza tabele, wpisujac w puste miejsca srodowisko reakcji, jezeli po

doswiadczeniu dokonano nasgpujacych obserwaciji.

N‘”T‘er , Obserwacje Srodowisko reakcji
probdéwki
l. Wytraca s¢ brunatny osad.
Il. Roztwor przyjmuje zielombarwe.
[l. Roztwor ulega odbarwieniu.

Zadanie 11. @pki)
Badapc wiasciwasci stezonego kwasu siarkowego(VI) podziatano nim na stalprek amonu,
mied, glin oraz wgiel.
Zapisz rownania zachodacych reakcji lub zaznacz ze reakcja nie zachodzi.
NH4C|(S) + ... HZSO4(stgi)_’ ...................................................
..Cu + ... HZSO4(SK;i) S
DAL+ L HZSO4(SK;i) S

..C + ... HZSO4(stgi)_’ ...................................................
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Zadanie 12. (pki)

Chrom jest metalem aktywnym chemicznie, ktory jeaglkwasami, tworx barwne sole. W celu
zbadania widciwasci chromu przeprowadzono fieiadczenia, ktore ilustrgjponisze rysunki:

Cr Cr
Podczas déwiadczé dokonano nagpujgcych obserwacii:
l. Il. Probowka t chrom roztwarza sgi roztwor przyjmuje barg
nafta niebiesk, wydziela si gaz.
T . , N
Probéwka 1l chrom roztwarza gi roztwor przyjmuje barg
HCI — zielorny, wydziela si gaz.

+
(ag) \_/ \_/

Zapisz wzér jonu, ktérego obecné&¢ spowodowata zabarwienie roztworu w probowce:

» Informacja do zad# 13. 1 14.

W széciu probéwkach umieszczono ngmtjgce sole:

probéwkal: Na,SO, probéwkalV: Al(NO3)3
probowkall : ZnSO, probéwkaV: K,CO;
probowkalll : (NH4),S probowkaVI: (CH;COO)Ba

Nastpnie dodano do nich wed

Zadanie 13.(1pkt)

Podaj wzory soli (spéréd podanych w informacji wstepnej), ktére w roztworze wodnym
wykazuja odczyn kwasowy

Zadanie 14(2pkt)

Zapisz jonowe skrocone rownania reakcji zachodgce w probowce I, 111 1V.

Probéwka I.

ProbOWKa L1l o e

Probowka IV.
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Zadanie 15.(2pkt)

Jedmy ze znanych Ci teorii kwaséw i zasad jest protontegaa Bronsteda — Lowry’ego.

a) W podanym ponizej zestawie jonow podkrél te, ktére spetniajg funkcje wytacznie
kwasow.

HSO, HsO" H.PO,4~ NH," HCO; OH~

b) Zapisz rownanie reakcji dla jednego z podkréonych w punkcie a) jonu z anionem
siarczkowym.

Zadanie 16. (pki)

Uszereguj zasady sprgzone z kwasami: fluorowodorowym, chlorowym(lll), ortoborowym
zgodnie z ich wzrastagca moQa.

Zadanie 17.(2pkt)

Korzystajac z danych zawartych w karcie wybranych tablic chemeznych, oblicz s¢zenie
jonéw wodorowych w roztworze kwasu azotowego(lll) stezeniu 0,1 mol/dn?,

Zadanie 18(2pkt)

Uczei otrzymat do identyfikacji dwie probowki zawiegae rozci@czone roztwory kwasu
azotowego(V) i kwasu fosforowego(V).

Zaproponuj doswiadczenie, ktére pozwoli zidentyfikow#& zawartos¢ obu probowek,
wybierajac potrzebne reagenty z podanej agj listy.

W tym celu:
a) Wykonaj rysunek ilustruj acy przeprowadzane déwiadczenie.
b) Zapisz, jakich obserwacji dokonujemy prowadzac to daswiadczenie.
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Lista reagentow: HO, roztwor orau metylowego, roztwor fenoloftaleiny, Cu, Mg, Fe,

NaOH(aq), Pt

a) Rysunek projektowanego déwiadczenia:

» Informacja do zad# 19. i1 20.

Do széciu probédwek wlano po kilka ¢wody destylowanej oraz dodano do nich odpowiednio:

l. NBQS(S) 1. KNOg(S) 1. P4OlO(s) V. NaOI—[s) V. NH4C|(S) VI. CaQS)

Zadanie 19(1pkt)
Podaj numery probowek w ktérych pH powstatych roztworéw jest:
WiekSze 0d 7 ...ovviiee e

MNI€JSZE OA 7 ..o

Zadanie 20(1pkt)

Podaj nazwy proceséw jonowych zachodzych w probowkach 1. i Il.
Probdwka l:.........oooiiiii

ProbOwka 1l: ...
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Zadanie 21. 8 pkd

Zmieszano 20 crm roztworu azotanu(V) srebra(l) o sezeniu 110 ~> mol/dm® i 30 cn?
roztworu KCI o stezeniu 510 ~> mol/dm®. Wykonaj odpowiednie obliczenia i oc#, czy po
zmieszaniu obu roztworéw nasjpito wytr gcenie osadu chlorku srebra(l).

( Ksoagci= 1,6:109

Obliczenia:

Zadanie 22. @pki)
Ponksze wykresy przedstawjagmiany wartéci energii uktadu w czasie trwania reakcji.

A

T
>

t iy t t

a) \Jakim symbolem oznaczona jest energia aktywacji réaji endoenergetycznej?

b) Jakim symbolem oznaczono czas, w ktdérym reagentgsiagaja minimum energii
potrzebnej do rozpoczcia reakcji egzoenergetycznej?

c) Jakim symbolem jest oznaczona energia przekazywa z otoczenia do uktadu?
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» Informacja do zada 23. i 24.
Stata rownowagi egzotermicznej reakciji
COz) + Hag) @ CO) + H20(
wynosi 1.
Zadanie 23. ( pkt)

Okresl, jak zmieni si¢ rownowaga tej reakcji (przesunie st w prawo, pozostanie bez zmian,
przesunie st w lewq, jezeli:

=  podwyzszymy temperatgrukiadu reakCyjnego .........ccoviiiiiiiiiie i
= zwiekszymy ilas¢ tlenku wegla(1V)
= zmniejszymy olgtos¢ uktadu reakcyjnego ..o

Zadanie 24. @ pkt)

Oblicz, przy jakich stzeniach ustali si rownowaga reakcji, j@li wyjsciowe stzenie tlenku
wegla (IV) wynosito 0,2 mol - dify a wodoru 0,8 mol - drh Wynik podaj z dokladnizia
do drugiego miejsca po przecinku.

L T [ 10 11T/ 2

Zadanie 25.(3pkt)

Zbudowano ogniwo typu Volty wykorzygtuplaszk miedziag i glinowg oraz roztwér kwasu
solnego.
Podaj schemat tego ogniwa. Napisz rOwnania reakcjijakie zachodz w poszczegdlnych

potogniwach w trakcie pracy tego ogniwa oraz wyznacjego SEM.

a) schemat ogniwa:

b) rownania reakCji: .o

C) SEM OQNIWA i e e e e
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Zadanie 26.(1pkt)

Zapisz réwnanie reakcji zachodacej na platynowej katodzie podczas elektrolizy wodego
roztworu K 3POq4

Réwnanie reakcji przebiegagej na katodzie:

Zadanie 27.(2pkt)

Analiza ilgsciowa pewnego zwzkuX wykazataze zawiera on: 64,86% wagowychkgla, 13,52%
wagowych wodoru oraz tlen.

Ustal wzor empiryczny zwihzku X, ktéry jest rowniez jego wzorem rzeczywistym.

Obliczenia:

Odpowied:

Zadanie 28.(1 pkt)

Diastereoizomerygsto izomery przestrzenne, ktére nieemancjomerami.
2,3—dichloropentan, me wysgpowa’ w postaci kilku izomerow przestrzennych. Jedenclz n

mazna zapisd za pomog wzoru projekcyjnego Fischera w ngstijgcy sposob:

CHs |
o—c—nH
HoC—a |

Co :

Uzupetnij powyzszy schemat, wpisujc po jego prawej stronie wzor diastereoizomeru.
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Zadanie 29.(1pkt)
W wyniku bromowania propanu w obegtioswiatta powstag rozne bromopochodne, asvod
nich zwigzki o wzorze ¢HgBr».

Podaj wzor potstrukturalny izomeru zawierajagcego asymetryczny atom egla.

Zadanie 30.(2pkt)

Przeprowadzono kilka dwiadczé z wykorzystaniem alkalicznej zawiesiny wodorotienk
miedzi(ll), ktérych celem byto zidentyfikowanieecgth nieznanych substancji znajghyjch sg

w wodnych roztworach.

Na podstawie przedstawionych riiej wynikow doswiadczai, ustal i wpisz do tabeli po jednej
nazwie zwhzku, ktory mégt znajdowat sie w badanym roztworze.

Doswiadczenie Wynik doswiadczenia

Reakcja na zimno

Roztwér barwy

Roztwér barwy

Roztwér barwy

Roztwor barwy

szafirowy fioletowej szafirowy niebieskiej
Reakcja na gagco Osad bar_wy Ro_ztwor ba_rwy Osad barwy_ Roz_twpr bgryvy
czarnej fioletowej pomaraczowej niebieskiej

Nazwa zwhzku

Zadanie 31.(1 pkt)

Wodorotlenek sodu jest sktadnikiem wielu preparattygcych do usuwania ttuszczu.

Stosujgc wzory potstrukturalne zwiazkéw organicznych,

napisz

rownanie

reakcji

zachodzcej podczas usuwania stearynianodipalmitynianu glerolu wodorotlenkiem sodu.
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Zadanie 32.(2 pkt)

Poniej podano wzor pewnego cukru. Po analizie wzoruigvgbwiasciwe odpowiedzi.Jeli
stwierdzenie jest prawdziwe, zaznacz 4ter jesli fatszyweF.

CH->OH CH,OH
OH 0 O. OH
OH 30 OH
OH OH
1. | Jest to dwucukier. P F
2. | Jest to cukier nieredukigy. P F

W wyniku hydrolizy kwasowe] jednego molaasteczek tego cukru
powstay dwa mole czsteczek D-glukozy.

4. | W przedstawionej gsteczce wyspuje wigzanie OB-1,6-glikozydowe. P F

» Informacja do zad# 33. — 36.

Badapc wilasciwasci chemiczne aminokwasOw przeprowadzono realataniny (kwasu 2-
aminopropanowego) z wodnymi roztworami wodorotlersiagdu i kwasu solnego, etanolem

w obecneéci kwasu siarkowego(VI1) oraz reakdjondensacji.

Zadanie 33.(2pkt)

Zapisz skrocone rownanie jonowe reakcji alaniny z wdorotlenkiem sodu i podaj nazvwg
produktu.

a) rownanie reakcji:

b) Nnazwa produkiu: ...

Zadanie 34.(1pkt)

Napisz skrécone rownanie jonowe reakcji alaniny z\wasem solnym.
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Zadanie 35.(1pkt)

Narysuj wzor potstrukturalny produktu reakcji alani ny z etanolem w obecnéi kwasu
siarkowego(VI).

Zadanie 36.(1pkt)

Uzywajac wzordéw potstrukturalnych zwiagzkéw organicznych, napisz rownanie reakcji
kondensacji dwdch casteczek alaniny.

Zadanie 37.(2pkt)

W celu zbadania wptywu #0ych substancji na zol biatka przeprowadzonawdadczenie
pokazane na pofszym rysunku.

Ca(N03)2(aq) HCI (aqg) CeH 1206(aq) HCHO (aq) CzH GO(aQ)

|

S S S S

zol biatka
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W probéwkach zachodzityzige procesy: wysalania lub denaturacji.
a) Wskaz, w ktérych probowkach nasgpita denaturacja.
Denaturacja nasgpito w probdwkach: ...
b) Wyjasnij, na czym polega proces wysalania biatka.

BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS
Opracowanie zada
mgr Witold Anusiak CKU TODMIDN
mgr Mariola Madyda IX LO w Toruniu
Recenzenci:
dr Aleksander Kazubski Pracownia Dydaktyki ChgwWliydziat Chemii UMK

dr Aleksandra Pietkiewicz-Graczyk CKU TODMIDN
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